

Församlingsinstruktion

Herrestads församling, Uddevalla-Stenungsunds kontrakt



Kyrkoherdens godkännande: Per Josef 2023-11-07
Namn och datum

Kyrkofullmäktiges beslut: 2023-11-07 paragraf 59
Datum och paragraf

Församlingspresentation

I Herrestad har det funnits en kyrkobyggnad sedan medeltiden. Nuvarande kyrka är den tredje, kanske fjärde på samma plats. Första uppgiften om kyrkobyggnad är från 1388, då biskop Eystein i Oslo gjorde visitation.

Herrestads församling bildades 1995 då tidigare pastorat delades. Herrestad är en till åldersstruktur sett ung församling med många barnfamiljer.

2023 var 3685 personer kyrkotillhöriga (2013 var det 4134 personer). De flesta bor i egna hem, villor och bostadsrätter. Ett fåtal hyresrätter finns i församlingen. Herrestads församling har en relativt homogen och ekonomisk stabil befolkning, vilket inte utesluter en mer dold problematik. Församlingens söker aktivt kontakt med skola, vård och omsorg.

Inom församlingen finns ett stort antal små företag, samt ett av Sveriges största köpkomplex med flera ägarintressenter. Torp köpcenter, IKEA m.fl.

VISION OCH LEDORD

Herrestads församling vill vara en bedjande församling i en Ny tid!

”Herrestads församling vill vara en inkluderande gemenskap med Jesus i centrum, för hela livet, nära dig...”

Våra ledord är: NÄRHET, HELHET, HOPP

Närhet: Vi vill som församling finnas nära människan. Vi vill vara tillgängliga, jordnära och äkta. Dels lokalt som ”kyrkan mitt i byn” med alla våra verksamheter, dels genom goda relationer till vårt samhälle och dess instanser, dels i den varma gemenskap som formas när vi kommer samman.

Helhet: Vi vill vara en församling för hela människan genom hela livet som ser hela skapelsen. Vi vill bidra till hälsa för ande, själ och kropp. Vi vill beröra det som är angeläget genom hela människans liv. Vi vill verka för hållbarhet och långsiktighet både i det personliga och i det globala.

Hopp: Som kyrka och kristna vill vi ha Jesus i centrum och formas och leva i det hopp som han gav oss på korset. Vi vill även ge det hoppet vidare till var och en som längtar efter fred och försoning, med Gud, sig själv och sina medmänniskor.

Omvärldsanalys

Syftet med omvärldsanalysen är att utifrån trender och kommande förändringar se hur församlingen kan utföra den grundläggande uppgiften i denna tid. Det finns åtskilligt som påverkar de boende i församlingen. Det har både med globala och lokala rörelser att göra. Här vill vi särskilt lyfta fram några:

Ökad psykisk och fysisk ohälsa

Globalt och i vårt närområde finns mycket som oroar människor. Klimatkris, ekonomisk kris och krig och krigsrädsla är några av de aktuella problem som vi människor har att brottas med. En del människor missbrukar och isolerar sig för att hantera ångest och rädsla. Unga mår allt sämre psykiskt. En skola utan tillräckliga resurser tillsammans med ett hårdnande klimat och föräldrar som inte orkar eller kan vara närvarande gör tillvaron tuff för många unga.

Ekonomisk osäkerhet och ökad skuldsättning

Människors privatekonomi har påverkats negativt. Bolån har blivit dyrare. Den globala ekonomin har blivit alltmer osäker på grund av geopolitiska spänningar, handelsspänningar m.m. Många är rädda för att företagen ska få ekonomiska problem och att arbetslösheten ska växa. Detta har gjort att många människor känner sig osäkra på sin ekonomiska situation och deras förmåga att planera och spara för framtiden. Att välfärdssystemets nät är allt glesare gör att människor hamnar utanför trygghetssystemet och saknar resurser att ta sig vidare i samhället.

Krig och konflikter i världen har påverkan på människor. Många upplever en oro inför framtiden och bär på en känsla av hopplöshet. Många är rädda för vilka konsekvenser t ex kriget i Ukraina ska få svenska på samhället. Det är fler än hälften som ser mörkt på framtiden.

Medlemsutvecklingen

Ytterligare en tydlig trend är nedgången av antalet medlemmar i Svenska kyrkan. Församlingens medlemsantal är sjunkande. Det beror framförallt på demografiska faktorer som att medlemmar dör och nyfödda och nyinflyttade inte är medlemmar i Svenska kyrkan. Eftersom de finns få lägenheter här måste ungdomarna flytta från församlingen. Att vara en bland många kyrkor och religiösa organisationer i staden gör något med det tolkningsföreträde och den makt som vi som Svenska kyrkan tidigare åtnjutit. Färre antal medlemmar påverkar våra ekonomiska förutsättningar. En kärvare ekonomi kräver stora omställningar och kreativitet för att fortsätta vara en angelägen kyrka.

Analys

Arbete med att möta åldrarna 0-19 år är viktigt eftersom detta är den klart största ålderskurvan i församlingen. Det finns i församlingen flera skolor och många hushåll med barn. Unga behöver vårt stöd mer än någonsin. Hur kan vi vara en motkraft till ett samhälle där pengar är lika med status? Vi behöver finna vägar att sprida andra värden och att ge hopp och framtidstro.

Herrestads församling berörs särskilt av de höga räntorna och inflationen. I vår församling bor familjer i hus med höga lån. Föräldrarnas oro för ekonomin påverkar hela familjen varför vi kan förvänta oss att se fler barn som har det jobbigt hemma och är i behov av stöd, samtal, glädje och en positiv syn på livet.

Diakonin i Herrestad kommer troligen få en förskjutning mot ekonomisk hjälp. Kan vi finna nya vägar att hjälpa människor med råd, samtal och ekonomisk stöttning?

I arbetet med omvärldsanalysen sticker *Torp köpcenter* ut som ett viktigt samverkansarbete. Torp köpcenter ligger visserligen i Herrestads församling men dess upptagningsområde är mycket större. Detta är en utmaning utifrån vistelsebegreppet och bör hanteras som ett större samarbetsprojekt mellan flera församlingar och köpcentret. Församlingen behöver också med anledning av besöksantalet en tydlig krisberedskap. Här finns ett arbete att göra.

Klimatkrisen är en verklighet och även för dem som varit skeptiska blir det tydligt att vi måste förbereda oss på en långvarig kris som ingen riktigt vet när, var och hur den kan slå till. I Herrestads församling är vi nog inte speciellt påverkade av väder. Vi ligger högt upp, långt från havet och översvämningar är inte ett problem för oss. Men hur är vi förebilder i en tid när omställningen behöver ske snabbare än många räknat med? Hur är vi goda föredömen och påbörjar våran egen omställning mot minskade utsläpp? Det är viktigt att vara en förebild och föregångare när evangelium berättar att Gud älskar sin skapelse.

De minskade medlemstalen och därmed minskade ekonomiska förutsättningar gör att vi måste börja tänka strategiskt. Vilken personal och vilka byggnader måste vi ha och vilka uppgifter måste prioriteras? Finns det avtal eller inköp som är slöseri med pengar och kan vi minska medlemstappet genom vår verksamhet?

PASTORALT PROGRAM

En del av Guds mission

Den grundläggande uppgiften är en med fyra aspekter; gudstjänst, undervisning, diakoni och mission.

Vi har i Herrestads församling valt att gå in i den grundläggande uppgiften genom aspekten mission. Mission betyder "sändning" och vi är här för att vara delaktiga i Guds mission. Den tar sig uttryck i gudstjänst, undervisning och diakoni.

Guds mission är att "människor skall komma till tro på Kristus och leva i tro, en kristen gemenskap skapas och fördjupas, Guds rike utbreddas och skapelsen återupprättas". (KO andra avd. inledning)

Vi ser Herrestads församlingsarbete med den grundläggande uppgiften som ett verktyg för denna Guds mission. Vi är sända att frimodigt dela det glada budskapet om Jesus Kristus och inbjuda till lärjungaskap. Detta uppdrag är unikt för kyrkan och tar sig uttryck i församlingens gemenskaper där människor möts.

Vi är sända att främja fred och försoning mellan människor, länder och stater. Att eftersträva en hållbar livsstil i relation till skapelsen är ett sätt att gå från ord till handling. I detta arbete är en god relation till andra trosbekännare viktigt.

DIAKONI

Diakoni är kyrkans sociala arbete. Det handlar om att genom delaktighet, respekt och solidaritet omsätta vår tro i handling.

Vi kan erbjuda hjälp och stöd i livets olika skeende.

Målsättningen är att upptäcka och möta behov och att vara öppen för nya fokusområden. Undersökningar visar t.ex. att människor idag mår allt sämre psykiskt. Det är viktigt att arbeta förebyggande för att motverka ensamhet, isolering och ohälsa. Församlingen vill förmedla hopp och söka goda kontakter med myndigheter, skola, vård och omsorg.

Herrestads församling fokuserar på följande:

Skapa mötesplatser och ge omsorg för människor i alla åldrar och livssituationer

Rekrytera, utbilda och stödja ideella i församlingen

Erbjuda samtal

Samverka i samhällets olika sammanhang.

Herrestads församling bidrar till det ekumeniska arbetet bland missbrukare och psykiskt sköra människor i Uddevalla kommun genom engagemang och ägaransvar för diakonicentret Saronhuset och Noras akutboende. Herrestads församling driver även verksamheten Villa Skärgården som arbetar med rehabilitering och arbetsträning för människor med psykisk ohälsa såsom utmattningssyndrom. Det är ett projekt som möter några av de utmaningar som människor ställs inför idag. Villa Skärgården samverkar också med Arbetsförmedling, Samordningsförbund mm.

Det diakonala arbetet är både lokalt och globalt då Svenska kyrkan är en del av den världsvida kyrkan. Församling vill att samverkan ska vara ett ledord i all verksamhet. Idag samverkar församlingen med antal aktörer, BVC, arbetsförmedling, skolan mm. Samverkan sker såväl inom församlingen som med andra samverkansparter i samhället.

GUDSTJÄNST

Gudstjänsten är kyrkans tydliga tecken på att Kristus är uppstånden. I vår församling ska finnas ett rikt och varierat gudstjänstliv. I gudstjänsten möter vi Gud och varandra, får ta emot Guds nåd och kraft och inspireras att verka i världen.

I gudstjänsten möter Gud oss i sakramenten, ord, bön och lovsång. Nattvarden är en omistlig del av gudstjänsten och firas ofta och regelbundet i vår församling. Musiken och liturgin kan ibland nå djupare än ord och är centrala i gudstjänsten.

Våra gudstjänster ska vara välkomnande och barnvänliga, samt kännetecknas av en familjär atmosfär med inkluderande språk & religiösa uttryck. Delaktighet och igenkänning är viktigt för att skapa förutsättningar att gemensamt bära gudstjänsten.

Vi vill att våra gudstjänster skall ta avstamp i den vanliga verklighet som livet innebär och utmana oss att både vara diakonala, bedjande och evangeliserande i vår sändning ut i vardagslivet.

Vi vill också uppmuntra och möjliggöra för barn och unga att finnas med i och prägla våra gudstjänster. I vardagen firas även andra former av gudstjänster i församlingen i anslutning till våra olika verksamheter.

Vi ska ha ett väl fungerande samarbete mellan anställda och ideella. Vi ska bereda möjlighet för varm gemenskap och gott bemötande, samt att människor aktivt får vara delaktiga i gudstjänsten.

Musiken är en viktig del i församlingens liv. Herrestads församling vill satsa på musikverksamhet för alla åldrar.

UNDERVISNING

Allt lärande i församlingen kan ses som dopundervisning. Herrestads församling vill med sin undervisning utrusta människor med en bärande tro och inspirera att dela med sig av vad de sett, hört och upplevt. Därför ska församlingen välkomna och uppmuntra ideellas talanger och medverkan i verksamheten och erbjuda utbildning.

Konfirmandarbetet bedrivs i arbetslaget med anställda och ideella. Unga ledare erbjuds en utbildning för att växa in i funktionen. Undervisningen ska hålla hög kvalitet och bygger på delaktighet för att öka antalet konfirmander.

Församlingens musikverksamhet är viktig i undervisningen. Vi vill genom musiken och musikverksamheten beröra alla åldrar och inbjuda till delaktighet.

Alpha (och liknande) grundkurser i kristen tro är en viktig del av församlingens verksamhet.

Församlingen skall vara en växtplats för alla åldrar. Att undervisning erbjuds även för barnen i Öppna förskolan och annan barnverksamhet är lika viktigt som undervisningen för ungdomar och vuxna.

Våra utmaningar är:

Att aktivt följa upp dopet.

Hitta mötet med människor som befinner sig mitt i livet.

Att få fler konfirmander att vilja vara kvar i den kristna gemenskapen.

Verka för goda relationer med skolan.

Att hitta och utbilda fler ideella.

Barnkonsekvensanalys

Barnen har en särställning i Svenska kyrkan. Vår församling utgörs till stor del av barn och ungdomar 0-19 år. I enlighet med reglerna om barnkonsekvensanalys strävar vi efter att barnens perspektiv beaktas.

Riktlinjer och förhållningssätt finns uttryckt i våra pastoraler och verksamhetsplanering. Resultatet av en levande barnkonsekvensanalys framgår i den budget som varje år upprättas. Det tar sig konkret uttryck i personaltäthet, lekpark, arbetsmaterial, ytor, lokaler, tid och engagemang som ställs till barn och ungdomars förfogande.

I församlingens levandegörs omtanken om barn och unga påtaglig genom att två av kyrkorådets ledamöter tillhör församlingens ungdomsverksamhet. Dessa blir de ungas röst in i församlingens ledning och tillvaratar på så sätt ungas intressen i församlingen.

De av kyrkorådet prioriterade områdena är:

Utöka ideellas engagemang och medverkan i alla verksamheter. Det ideella arbetet finns redan nu i församlingens verksamheter men vi ser att en generationsväxling måste till. Herrestads församling har en ung befolkningsstruktur där det finns möjlighet att hitta ideella medarbetare. Vi vill jobba målinriktat för att hjälpa människor komma i funktion. Både för att få ett sammanhang som är meningsfullt men också för att hjälpa församlingen lösa sin uppgift när vi inte har möjlighet att anställa. Genom personalutbildning vill vi också arbeta för att personalen skall bli lika stor del möjliggörare för ideella som utförare av olika arbetsuppgifter.

Utveckla mötesplatser för barn och unga för att möta deras behov. Församlingen ser ett behov av att fokusera särskilt på åldern 0-19 år. Redan nu har vi byggt en allaktivitetspark för att skapa en mötesplats för alla generationer. Församlingen har även förstärkt arbetet bland barn och unga genom att utöka antalet anställda församlingspedagoger. Samtidigt ser vi behov av att utveckla arbetet med dopuppföljning, skolkontakter och liknande som också kan bidra till att fler vill konfirmeras och stanna kvar som unga ledare.

Diakoni anpassad till den sociala verklighet som Herrestads församling lever i med psykisk ohälsa, stress, utbrändhet mm. Församlingen arbetar redan med detta genom exempelvis Villa Skärgården men ser att vi behöver utveckla arbetet och finna nya vägar att hjälpa människor med råd, samtal och stöttning. Exempelvis i frågor som rör ekonomi.

DOMKAPITLET'S REGLER

Minsta antalet huvudgudstjänster med nattvard under ett år

Domkapitlet har beslutat att huvudgudstjänst med nattvard firas 30 gånger per år i Herrestads församling.

Ekumeniska huvudgudstjänster

Domkapitlet har beslutat att ekumenisk huvudgudstjänst firas 2 gånger per år i Herrestads församling. De församlingar som förutom Svenska kyrkan deltar är: Pingstkyrkan, Ekumeniakyrkan, Fristaden och Kingdom.

Kompetensnivå på kyrkomusikertjänsten

Domkapitlet har beslutat att minst en av församlingens kyrkomusiker skall vara kantor. I församlingen finns för närvarande följande kyrkomusikerbefattningar: 1 kyrkomusiker.

Konfirmandundervisning

Domkapitlet har beslutat att församlingen ska följa Svenska kyrkans konfirmandriktlinjer.

Ekumeniska avtal

Herrestads församling har ett gemensamt ägaransvar för diakonicentret: Saronhuset och Noras akutboende.

Prästtjänster

Stiftsstyrelsen har beslutat att minst 1 komministerbefattning skall finnas i församlingen

Övriga tjänster

I församlingen finns 1 diakonbefattning.

Kyrkor i församlingen

I församlingen finns Herrestads kyrka.

Kyrkans nyttjande

I församlingen nyttjas Herrestads kyrka 2,7 gånger per vecka. Typer av gudstjänster: Huvudgudstjänster, musikgudstjänster, vigslar, begravningar, dop, kvällsmässor

Den språkliga mångfalden

Behov av verksamhet på andra språk föreligger inte. Vid enskilda tillfällen lånar vi resurser från grannpastorat eller stiftet.

Handlingsplan för dop- och konfirmationsarbete

Församlingen har en handlingsplan för dop. Ja Nej

Församlingen har en handlingsplan för konfirmationsarbete. Ja Nej

Riktlinjer för begravningsverksamhet

Församlingen har upprättat riktlinjer för begravningsverksamheten och tillställt stiftet för kännedom. Ja Nej